

# 擦亮城市“绿色发展”名片

## ——聚焦盘锦国家生态文明建设示范市创建工作

本报记者 刘永安

核心提示

2002年,盘锦在全省率先提出并确立了“生态立市”的城市发展战略;2017年,盘锦启动了国家生态文明建设示范市创建工作,坚持“生态优先、环保领先、保护率先”的理念,奋力擦亮“绿色发展”的城市名片。近年来,盘锦以国家生态文明建设示范市创建为载体,把绿色发展、循环发展、低碳发展贯穿到“调结构、促发展、保民生”的全过程,走出了一条经济发展和生态保护协同并进的绿色发展之路。

### 全民参与 推进生态文明建设

盘锦市把推进生态文明建设当作政治责任和历史使命,切实把生态文明建设放在重要位置,一届接着一届抓,一任接着一任干,一件接着一件做,把生态文明建设作为转变经济发展方式、实现高质量发展、增强城市核心竞争力的重要路径,全力推进国家生态文明建设示范市创建工作。

盘锦制定了多项生态文明制度和法规,在法治化、规范化、制度化层面推进生态文明建设。2017年9月,编制完成了《盘锦市国家生态文明建设示范市规划》,并通过省生态环境厅组织的专家论证。盘锦坚持保护优先的原则,制定了《盘锦市湿地保护条例》,成为拥有地方立法权后出台的第一部地方性法规,为湿地保护工作划定了法律红线。盘锦还制定了《关于加快推进生态文明建设的意见》《关于健全生态保护补偿机制的实施意见》等生态文明制度,构建了科学完善的生态文明制度体系。

盘锦上下坚持“生态优先、环保领先、保护率先”的理念,奋力擦亮“绿色发展”亮丽名片。盘锦将生态文明建设列入党校干部培训的主体班次,干部网络教育的必修课程重要内容。全市党政干部全部参加了生态文明教育培训,生态文明培训比例达100%。

盘锦深入开展绿色系列创建活动,创建绿色社区国家级1个、省级4个、市级23个;绿色学校国家级2所、省级18所、市级87所;环境教育基地7个,有效增强了群众的环保意识,形成自觉践行生态文明理念的良好风尚。



盘锦坚持保护优先的原则,推进“绿苇红滩涂”生态建设。

(资料片)

### 建治并举 创建优美生态环境

盘锦持续加大环境污染治理力度,全力实施蓝天、碧水、净土工程,坚决打好大气、水、土壤环境污染防治攻坚战,全力打造蓝天、地绿、水净的优美生态环境。

盘锦积极落实大气污染防治行动计划,全面改善大气环境质量。近年来,盘锦累计淘汰10吨/小时及以下燃煤锅炉346台;1339家餐饮企业安装油烟净化器,餐饮企业油烟净化器实现全覆盖;完成辽宁华锦通达化工股份有限公司等十余家企业泄漏检测与修复工作;推进农村

“煤改气”,全市13万农户全部用上清洁能源;新建5处环境空气自动站,109个空气质量微型站,32家重点废气排放企业安装自动监控设施,大气环境实现精细化管理。

以辽河流域水污染治理为重点,盘锦确立了“市、县、乡、村四级河长+基层水管员、保洁员+网格员”河湖管理保护模式。盘锦开展专项涉水执法行动,采取每日徒步巡查和不定期暗访巡河,结合无人机航拍、红外溯源设备等手段,建立起一套问题办结工作机制,发现

问题立即通报整改。此外,盘锦实施了盘山新城、大洼污水处理厂二期工程等改造项目建设,推进城市雨污分流改造,城乡污水处理能力不断提升。

盘锦强化土壤环境重点企业监管,建立疑似污染地块名单和污染地块名录,加大“治土”力度。盘锦推进污染地块治理修复,开展了太平镇拥军村土壤修复、盘锦北方沥青燃料有限公司老厂区污染地块治理与修复示范项目,已修复污染土地面积约133公顷。

### 绿色低碳 打造生态经济体系

盘锦坚持以绿色发展为引领,把生态文明建设作为经济发展的增长点和各项工作的发力点,加快推进绿色低碳生态经济体系建设,促进生态环境优势转化为生态红利和发展活力,生态经济初步呈现高质量发展态势。

盘锦市把构建“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单”的“三线一单”机制作为管控园区发展的重要依据,从源头防控环境污染和生态破坏,全市工业园区规划环评执行

率100%。

盘锦把“生态+”理念融入经济产业发展全过程,积极摆脱对资源的依赖,高新技术产业开发区、东北快速(电商)物流产业园等特色园区快速发展。盘锦实现了由油气采掘业单一支撑到多产业全面发展的有效转变,形成了一二三产业融合发展的良好格局,助推全市经济向绿色化发展。今年一季度地区生产总值同比增长2.5%,是全省唯一正增长的城市。

盘锦积极改造升级传统产业,大力发展新技术、新业态、新模式,经济

实现平稳健康发展。辽东湾新区被列入国家循环化改造重点支持园区。益海嘉里集团打造“吃干榨尽”新型高效循环农产品加工模式,成为盘锦第一个国家级绿色工厂。盘锦农业实现了绿色发展,盘锦大米、盘锦河蟹两大产业联盟创建国家级水产健康养殖示范场26个,培育市级以上农业产业化重点龙头企业66家,建设国家现代农业产业园和省级农产品加工示范集聚区各1个,建立稻蟹综合种养示范区25个,蟹稻综合种养面积达68.5万亩。

鹤乡时讯 SHIXUN

### 生态保护搭上5G快车

本报讯 日前,盘锦市林业和湿地保护管理局与中国移动盘锦分公司、中国铁塔盘锦分公司签订关于共同推进5G建设战略合作协议,利用5G技术,实现林业、湿地及野生动物生态监测和灾害预警功能,推进5G网络技术在生态保护方面的应用。

5G是新一代无线移动通信网络,具备高速度、低延迟、低能耗、安全可靠和支持大规模设备连接等优势,是国家重点发展战略。为加强5G在生态保护方面的应用,盘锦市林业和湿地保护管理局与中国移动盘锦分公司、中国铁塔盘锦分公司建立全面战略合作伙伴关系,积极

探索寻找合适契机,推进5G高点生态监测工程、“5G+VR”沉浸式体验功能等信息化应用的落地与实施。其中,5G高点生态监测是利用基站塔、高点处建设高点摄像头,以云台结合热成像技术,利用网络视频监控图像及信号传回监控中心,并且对采集数据进行分析报警,实现林业、湿地及野生动物生态监测和灾害预警功能。“5G+VR”沉浸式体验功能,还可以让人们足不出户看到湿地景色以及各种动植物,体会“绿苇红滩、海河交汇”的自然生态美景,促使林业和湿地保护与科普宣教相融合。

王 双 本报记者 刘永安

### 红海滩赶海节启幕

本报讯 6月21日,盘锦红海滩国家风景廊道2020赶海节活动盛大开幕。精彩纷呈的赶海寻宝、渔民运动、特技风筝秀、海鲜集市、赶海随手拍大赛五大主题活动,为游客带来了不一样的文化体验。

具有渔家特色的渔民运动会是红海滩赶海节展现渔家传统文化的活动之一,吸引很多游客参与其中。如撒网比赛、巧夹贝壳、拔河比赛这些看似简单的运动,却体现出盘锦渔民的辛勤与智慧。

今年赶海节的最大亮点——“赶海寻宝大赛”让游客纷纷大呼过瘾,游客光着脚丫在清凉的海水里寻宝,拾贝、抓蟹、捡虾,上演了一场妙趣横生的赶海寻宝大赛,给参与活动的每

一名游客带来了开心与欢乐。赶海随手拍大赛中,游客用镜头记录了各种精彩又美好的瞬间。漫步在海滩上,漫步在夕阳下,随手拍下最美的瞬间,同时得到景区赠送的精美礼品。

此外,2020红海滩赶海节特别为全国各地的游客开设了热闹的海鲜集市。海鲜集市中售卖红海滩赶海节独家定制的文创礼品、二界沟海产品、特色农产品、手工制作品等,让游客大饱口福和眼福。

2020红海滩赶海节将持续至7月31日,在此期间,景区准备了多项旅游项目,为游客带来丰富的体验。

李 洋 本报记者 刘永安

### 黑嘴鸥种群数量超过1万只

本报讯 连日来,盘锦市林业和湿地保护管理局在辽河口国家级自然保护区开展黑嘴鸥调查工作,监测统计显示,今年黑嘴鸥种群数量比2019年多了332只,达到10507只。

黑嘴鸥是世界濒危物种,全球不到两万只,它们对繁殖地的选择极为苛刻,是湿地生态环境变化的指示物种,被称为“湿地的精灵”。盘锦市林业和湿地保护服务中心主任李玉祥介绍,全世界黑嘴鸥总量的50%在辽河口国家级自然保护区繁衍,盘锦被称为“中国黑嘴鸥之乡”。面积为2.6平方公里的南小河繁殖地是保护区内黑嘴鸥的主要繁殖地。

6月,盘锦湿地生机盎然,黑嘴鸥在这里嬉戏、觅食、繁殖……自然和谐的画面尽显。盘锦市林业和湿地保护部门组织相关人员采用全面

调查及直接统计黑嘴鸥繁殖巢的方法,共统计到黑嘴鸥10507只。调查显示,黑嘴鸥种群主要集中在老东郭管理站北部的“退养还湿”区域和南小河繁殖区。

近年来,黑嘴鸥繁育、栖息、取食等方面的保护与管理备受关注。今年4月,盘锦市林业和湿地保护管理局首次在黑嘴鸥繁殖地重要点位安装了30部红外监控相机,用科技手段对黑嘴鸥繁殖地鸟类及野生动物的物种组成、分布、种群数量、行为和生态环境进行监测,最大限度减少野生动物对黑嘴鸥繁殖地鸟类正常繁衍活动的干扰。

此外,为更好地保护黑嘴鸥,盘锦市特别划定东郭和南小河湿地为黑嘴鸥永久保护地,设立专门管理站对保护地实行完全封闭管理。

李 博 本报记者 刘永安

### 自然保护地面积增至18万公顷

本报讯 记者刘永安报道 盘锦不断加强野生动物栖息繁殖地保护,全市现有各级各类自然保护地11处,面积达12.4万公顷。在今年开展的自然保护区整合优化中,新划建了斑海豹季节性保护区,自然保护地面积增至18万公顷,尤其是“退养还湿”项目的实施,为野生动物提供了更广阔的栖息繁殖空间。

盘锦建立了野外视频监控监控系统,设置封闭管理大门32处,建立检查站9处,实施24小时值守。盘锦对候鸟等野生动物迁徙及疫源疫病进行24小时监控,及时掌握野生动物种群动态情况,为野生动物创造适宜的生态环境。

盘锦严厉打击破坏野生动物资源违法犯罪活动。建设野生动物保护全境网格化综合监管体系,对外公布举报电话,建立信息共享机制和案件线索举报奖励等制度,形成横向到边、纵向到底、责任到人的执法监管合力,有效遏制了乱捕滥猎和非法经营野生动物及产品等违法行为。

盘锦市鼓励引导全民积极加入志愿者队伍,成立的鸟网、盘锦市湿地保护协会、盘锦市黑嘴鸥保护协会、盘锦市野生动物保护协会等十余个民间组织起到了保护野生动物的带头作用。盘锦全民参与野生动物保护的体系逐步形成,民众主动保护野生动物的意识不断增强。

图说 TUSHUO

### 百公里健康绿道成休闲好去处



一面是波光粼粼,一面是绿树成荫。经常在辽河湿地公园健身的几名长跑协会的跑友,对绿道赞不绝口:“整个绿道景色非常漂亮,我们在跑步的过程中也欣赏到美景,大家的心情格外愉悦!”

盘锦市百公里健康绿道自2019年5月初启动建设以来,以“碧玉入盘、锦上添花”作为总体思路和具体要求,总体上做足树和水的文

章,打造生态、休闲、宜游、宜行的绿色廊道,形成城乡景观相连、景随步移、人景交融的生态空间。

百公里健康绿道分为城市段和郊野段,其中,郊野段全长67.79公里。百公里健康绿道不仅为人们提供了一套慢行系统,装点着盘锦城乡的生态空间,更在人们心中铺设了一条通往美好生活的幸福之路。

本报记者 刘永安 摄

## 盘锦启动为期两年的国家节水型城市建设

本报讯 从6月20日起,盘锦全面启动国家节水型城市创建工作,力争用两年时间完成国家节水型城市创建工作。

盘锦市是全国缺水型城市之一,创建节水型城市有助于合理开发、高效利用城市水资源,使有限的水资源满足人民生活需要,保障城市经济和社会可持续发展。

国家节水型城市是城市节约用水工作的最高荣誉称号。盘锦市紧盯创建目标,明确了创建任务、责任

分工和完成时限,并将按计划扎实推进创建工作。

节水型载体(单位、企业、小区)建设是创建节水型城市的关键和核心。盘锦将推动机关、学校、医院等公共建筑限期更换节水器具,引导住宅小区逐步淘汰现有不符合节水标准的生活用水器具。与此同时,严格把好“节水三同时”关口,确保建设项目节水设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用,减少废水排放,形成水资源高效利用体系。

盘锦是石油化工城市,工业用水占比较大。盘锦将加强对高耗水重点行业、重点企业节水工作的监管,推动重点行业企业建立完善的供水计量体系和用水在线监测系统,加快节水型企业建设,努力降低工业企业单位产品用水量,切实提高工业企业重复利用率。

盘锦市将以创建国家节水型城市为契机,把节水工作作为一项长期任务,在认真总结省内其他城市节水先进经验的基础上,结合盘锦市节水工作实际,制定了相关方案,在完善节

水制度体系等方面不断补齐短板,全力推进创建国家节水型城市工作。

下一步,盘锦市将完善城市节水管理机构,巩固健全用水节水管理规章,明确城市节水管理机构职责,规范城市节水统计制度等基本工作,努力完成综合节水、生活节水、工业节水、环境生态节水等25项国家节水指标,使盘锦供水、节水、中水回用等各项指标再上新台阶,让广大市民共享节水型城市的发展成果。

徐 准 本报记者 刘永安

### 发展循环经济 推行绿色生产 倡导低碳生活

## 盘锦加快推进“无废城市”建设试点工作

本报讯 记者刘永安报道 2020年是“无废城市”建设试点的攻坚之年。盘锦市上下准确把握“无废城市”的科学内涵,以强烈的责任感和使命感加快推进“无废城市”建设试点工作,覆盖源头管控、收集转运、设施建设、监管执法等环节,形成绿色的发展方式和生活方式,为全国“无废城市”建设提供盘锦样本。

2019年4月30日,盘锦市从60多个候选城市中脱颖而出,成为全国首批11+5“无废城市”建设试点城市和地区之一。“无废城市”建设的重点在于持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,提升城市固体废物减量化、资源化、无害化水平,这为盘锦的产业变革和绿色发展带来新的机遇。

盘锦市将“无废城市”建设与资源型城市转型发展、世界级石化及精细化工产业基地建设等发展规划和目标协同推进。盘锦以发展循环经济和绿色生产为引擎,坚持绿色低碳循环发展,带动“黑色”工业固体废物源头减量、资源利用和污染防治,推动产业实现绿色转型。依托华锦阿美、宝来轻烃综合利用等重大项目,盘锦加快实现企业和产业间物料闭路循环,推动产业一体化、精细化、高端化、差异化、绿色化发展。辽河油田推行钻井环节“泥浆不落地”工艺,打造“无废矿区”。在采油环节,辽河油田构建以“井筒控制类技术”为主,“地面控制类技术”为辅的井下清洁作业技术体系,提高钻井泥浆综合利用率,提升循环利用率,废弃泥浆产生量由79万吨降至68万吨。

盘锦促进主要农业废弃物全量利用,推行农业绿色生产。围绕秸秆综合利用率达到93%的目标,盘锦持续推进盘山县、大洼区辽宁省典型秸秆综合利用试点县建设,优化秸秆机械化还田能力。以就近还田为主,农业部门推出了一批新技术、新工艺示范项目。盘锦发展农业生态循环发展模式,以大洼区、盘山县为重点,构建县(区)域“水稻种植—畜禽养殖—有机肥生产”的种养结合型生态农业循环发展模式,全面提高畜禽粪污就近综合利用水平,全市畜禽粪污综合利用率达72%以上。

为形成绿色的发展方式和生活方式,盘锦持续推动生活垃圾源头减量和资源化利用。盘锦建设完善了城乡一体化大环卫体系,提高垃圾分

类工作水平。盘锦利用遍布全市的100多个再生资源回收网点,实现可回收垃圾收集和再生资源回收两网融合,建立“管理标准化、队伍专业化、技术先进化、机制常态化”的工作机制。盘锦有效开展城市垃圾分类工作,开展垃圾分类小区达151个,覆盖居民18万户。盘锦投资将超过10亿元,正在建设生活垃圾焚烧发电厂、污泥干化处理站以及配套的餐厨垃圾处理站等设施,推进垃圾处理和利用。

一年多来,盘锦市的“无废城市”建设工作取得一定成效。盘锦全面掌握了固体废物、危险废物、医疗废物的产生、贮存、利用和处置情况,新增危险废物处理处置企业7家,危废处置能力不匹配的问题得到初步解决,全市危险废物综合利用处置率达82%以上。